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TÓM TẮT DỰ THẢO ĐỀ ÁN
SÁP NHẬP XÃ TIÊN TIẾN VÀ XÃ MINH TIẾN

A. SỰ CẦN THIẾT SÁP NHẬP XÃ TIÊN TIẾN VÀ XÃ MINH TIẾN 
I. Cụ thể hóa và thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước 

Việc triển khai thực hiện sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến nhằm triển khai thực hiện nghiêm Kết luận số 48-KL/TW ngày 30/01/2023 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2030; Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15 ngày 12/7/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023 - 2030; tạo chuyển biến về nhận thức, hành động của cán bộ, công chức, viên chức và nhân dân về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị các cấp tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả.
II. Xuất phát từ tình hình thực tiễn
Căn cứ Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15 ngày 12/7/2023 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp ĐVHC cấp huyện, cấp xã giai đoạn 2023-2030, xã Tiên Tiến không đảm bảo điều kiện về diện tích tự nhiên và quy mô dân số theo quy định nên phải thực hiện sắp xếp giai đoạn 2023-2025 (xã Tiên Tiến đồng thời có tiêu chuẩn diện tích tự nhiên dưới 20% và quy mô dân số dưới 300% quy định); xã Minh Tiến không đảm bảo điều kiện về diện tích tự nhiên và quy mô dân số theo quy định, thuộc diện phải thực hiện sắp xếp giai đoạn 2026-2030 (xã có đồng thời diện tích tự nhiên và quy mô dân số dưới 100% so với tiêu chuẩn theo quy định). Khi thực hiện sắp xếp đối với xã Tiên Tiến giai đoạn 2023-2025, thực hiện sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến là phương án tối ưu nhất để đảo bảo các vấn đề về lịch sử, phong tục, tập quán, vị trí địa lý, giao thông…; đồng thời đảm bảo đồng bộ với việc sắp xếp ĐVHC giai đoạn 2026-2030 và định hướng quy hoạch của tỉnh, của huyện.
III. Yêu cầu, nhiệm vụ trong tình hình mới
Việc thực hiện sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến nói riêng và sắp xếp các đơn vị hành chính cấp xã giai đoạn 2023-2025 trên địa bàn huyện nói chung nhằm tinh gọn bộ máy, tạo điều kiện để xã mới hình thành sau sáp nhập chủ động trong việc sắp xếp, bố trí cũng như nâng cao hiệu lực, hiệu quả của cấp ủy đảng, chính quyền và các đoàn thể chính trị - xã hội, nâng cao chất lượng của đội ngũ cán bộ, công chức cấp xã và yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh của địa phương; đồng thời, phù hợp với định hướng chiến lược phát triển của tỉnh.
B. HIỆN TRẠNG VÀ PHƯƠNG ÁN SÁP NHẬP
I. Hiện trạng của xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến 
1. Xã Tiên Tiến (xã thuộc diện phải sắp xếp)
1.1.1.Diện tích tự nhiên: 4,62 km2.
1.1.2. Quy mô dân số: 4.326 người.
1.1.3. Số dân là người dân tộc thiểu số: 17 người, chiếm tỷ lệ 0,40%.
2. Xã Minh Tiến (xã sáp nhập với xã thuộc diện phải sắp xếp)
2.1.1. Diện tích tự nhiên: 6,07 km2.
2.1.2. Quy mô dân số: 6.129 người.
2.1.3. Số dân là người dân tộc thiểu số: 43 người, chiếm tỷ lệ 0,70%.
II. Phương án sáp nhập
1. Phương án sáp nhập: 

Nhập toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô dân số của hai xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến để hình thành xã mới trên cơ sở nguyên trạng toàn bộ diện tích tự nhiên và quy mô dân số của xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến . 

2. Cơ sở và lý do của việc sắp xếp ĐVHC 

Xã Minh Tiến và xã Tiên Tiến là 02 đơn vị hành chính cấp xã có vị trí địa lý liền kề, có nhiều nét tương đồng về điều kiện tự nhiên, truyền thống lịch sử hình thành, văn hóa, phong tục, tập quán. Trong đó, xã Tiên Tiến là xã có diện tích tự nhiên và quy mô dân số dưới 70% tiêu chuẩn của đơn vị hành chính tương ứng, thuộc diện bắt buộc sắp xếp trong giai đoạn 2023 - 2025 theo quy định tại điểm a khoản 2 Điều 1 Nghị quyết số 35/2023/UBTVQH15. 

Việc sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến là phù hợp với Quy hoạch tỉnh Hưng Yên thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050; là cần thiết để mở rộng phạm vi quản lý của chính quyền nông thôn hiện hữu, đáp ứng yêu cầu quản lý của chính quyền địa phương, tạo điều kiện để mở rộng không gian phát triển; giải quyết bất cập trong quản lý địa giới hành chính do quá trình phát triển kinh tế xã hội; việc sắp xếp, sáp nhập thành một đơn vị hành chính mới góp phần tăng quy mô đơn vị hành chính, tinh gọn bộ máy, tinh giảm biên chế, nâng cao hiệu quả đầu tư kinh tế - xã hội, hiệu quả, hiệu lực hoạt động của hệ thống chính trị; tạo động lực thúc đẩy kinh tế - xã hội của xã phát triển, gắn với đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội và nâng cao đời sống nhân dân; hạ tầng giao thông (đường tỉnh, đường liên huyện, liên xã) kết nối đồng bộ giữa hai xã tạo điều kiện thuận lợi cho người dân trong sinh hoạt, sản xuất, học tập, giao dịch hành chính, quản lý của chính quyền sau khi sắp xếp và được nhân dân đồng tình ủng hộ. 
Khu vực xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến hiện hữu là khu vực tập trung nhiều dự án trọng điểm của huyện Phù Cừ nên khu vực có tốc độ đô thị hóa rất nhanh. Theo định hướng Quy hoạch tỉnh Hưng Yên thời kỳ 2021 - 2030, định hướng đến năm 2050; Chương trình phát triển đô thị tỉnh Hưng Yên giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 tại Quyết định số 1895/QĐ-UBND ngày 22/8/2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên; Quy hoạch xây dựng vùng huyện Phù Cừ đến năm 2040, tầm nhìn đến năm 2050 tại Quyết định số 2324/QĐ-UBND ngày 02/10/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Hưng Yên, xác định 02 xã Tiên Tiến, Minh Tiến được định hướng sáp nhập với nhau, được quy hoạch là đô thị mới và định hướng thành lập thị trấn thuộc huyện Phù Cừ trước năm 2030, đồng thời có tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên, quy mô dân số đảm bảo tiêu chuẩn của thị trấn thuộc huyện quy định. Sau khi sáp nhập, xã Tiên Tiến tiếp giáp với các xã Đình Cao, Tống Trân, Nhật Quang là những xã được hình thành và ổn định từ trước năm 1945.

Do đó, việc thực hiện sắp xếp, sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến để thành lập xã Tiên Tiến là phù hợp với các định hướng quy hoạch đã được cấp có thẩm quyền phê duyệt; là cần thiết để mở rộng phạm vi quản lý của chính quyền nông thôn hiện hữu, tạo điều kiện để mở rộng không gian phát triển và là tiền đề cho công tác quy hoạch và phát triển đô thị trên địa bàn huyện. 
3. Kết quả sau khi sáp nhập, xã hình thành sau sáp nhập
- Diện tích tự nhiên: 10,69 km2 (đạt 50,93% so với tiêu chuẩn).

- Quy mô dân số: 10.454 người (đạt 130,68% so với tiêu chuẩn).
- Số dân là người dân tộc thiểu số: 60 người; chiếm tỷ lệ 0,57%.

- Các ĐVHC cùng cấp liền kề: Đông giáp xã Tam Đa; Tây giáp huyện Tiên Lữ; Nam giáp xã Tống Trân; Bắc giáp xã Nhật Quang và xã Đình Cao.
- Nơi đặt trụ sở làm việc của ĐVHC: xã Minh Tiến (cũ), huyện Phù Cừ.
- Tên của xã sau sáp nhập: xã Tiên Tiến, huyện Phù Cừ, tỉnh Hưng Yên. 

Lý do lựa chọn tên xã sau sáp nhập: Tiên Tiến là tên gọi cũ của 2 xã Tiên Tiến và Minh Tiến. 
Lý do lựa chọn nơi đặt trụ sở của xã sau sáp nhập: Trụ sở xã Minh Tiến hiện nay có nhiều hạng mục công trình (trong đó có Nhà văn hóa xã) mới được đầu tư xây mới khang trang, hiện đại. Mặt khác, trụ sở xã Minh Tiến hiện nay là trung tâm của xã gần các khu vực phát triển các hoạt động thương mại, dịch vụ, thuận lợi cho người dân khi đến trụ sở giao dịch kết hợp với các nhu cầu mua sắm, giao lưu kinh tế - xã hội. 

C. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG VÀ TỔ CHỨC THỰC HIỆN
I. Đánh giá tác động
1. Tác động tích cực:

- Việc sắp xếp ĐVHC góp phần quan trọng tạo ra những thay đổi tích cực, nâng cao hiệu lực, hiệu quả của bộ máy hành chính nhà nước; góp phần tinh gọn bộ máy, tinh giản biên chế, tiết kiệm chi ngân sách, nâng cao chất lượng cuộc sống của cán bộ, công chức, viên chức, người lao động và nhân dân trên địa bàn các ĐVHC thuộc diện sắp xếp.

- Cơ cấu lại đội ngũ cán bộ, công chức theo vị trí việc làm, góp phần nâng cao chất lượng và trách nhiệm công vụ của đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức tại những ĐVHC thực hiện sắp xếp; cán bộ, công chức thấy rõ trách nhiệm của mình đối với công việc, hướng đến thường xuyên phải tu dưỡng đạo đức, trau dồi nghiệp vụ để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ trong giải quyết công việc. Đối với những người không đủ điều kiện tiêu chuẩn, không đáp ứng được yêu cầu trong tình hình mới thì thực hiện tinh giản biên chế theo quy định.

- Công tác thanh tra, kiểm tra để phát hiện, chấn chỉnh, xử lý kịp thời các thiếu sót, vi phạm trong hoạt động quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội và việc chấp hành chính sách, pháp luật của các tổ chức, cá nhân được tăng cường.

1.2. Tác động tiêu cực

- Việc sắp xếp một số ĐVHC gây ra khó khăn về địa lý, giao thông đi lại của người dân và doanh nghiệp khi có liên hệ công tác, giải quyết thủ tục hành chính với chính quyền cấp xã. 

- Việc thực hiện sắp xếp ĐVHC phải tiến hành qua nhiều quy trình, thủ tục phức tạp, nhất là quy trình lấy ý kiến Nhân dân, việc vận động để nhận được sự đồng thuận cao trong Nhân dân là nhiệm vụ rất khó khăn, phức tạp của các cấp chính quyền, nhất là chính quyền cấp xã và đội ngũ người hoạt động không chuyên trách ở thôn; rất nhiều khó khăn trong việc sắp xếp, bố trí lại đội ngũ cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách và giải quyết chế độ chính sách đối với những trường hợp dôi dư sau khi thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp xã.

II. Kế hoạch và lộ trình thực hiện
1. Năm 2024
- Xây dựng dự thảo Đề án sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến (hoàn thành trong tháng 3/2024). 
- Báo cáo Ban Thường vụ Huyện ủy, Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Đề án sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến (hoàn thành trước 30/3/2024).
- Tổ chức Hội nghị triển khai các nội dung liên quan đến sáp xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến (hoàn thành trong tháng 03/2024).

- Tổ chức lấy ý kiến của cử tri về Đề án sáp nhập xã xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến (hoàn thành trước ngày 20/4/2024).
- UBND xã Tiên Tiến, xã Minh Tiến trình HĐND xã thông qua chủ trương sáp nhập xã (hoàn thành chậm nhất ngày 26/4/2024).
- Xây dựng và ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về sắp xếp đơn vị hành chính (ngay sau khi có Kế hoạch của tỉnh).

- Các cơ quan chức năng có liên quan của huyện xây dựng kế hoạch, sẵn sàng hướng dẫn, giúp đỡ, tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho các tổ chức, cá nhân khi chuyển đổi các giấy tờ do thay đổi địa giới và tên gọi của ĐVHC sau sáp nhập (trong đó hướng dẫn rõ các khoản phí, lệ phí được miễn khi thực hiện chuyển đổi giấy tờ do thay đổi tên gọi, địa giới hành chính theo quy định của cấp có thẩm).

2. Năm 2025
- Tiếp tục giải quyết chế độ, chính sách cán bộ, công chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã dôi dư và những người dôi dư sau Đại hội Đảng bộ xã Tiên Tiến nhiệm kỳ 2025 – 2030.
- Hoàn thành việc chuyển đổi các loại giấy tờ liên quan của cá nhân, tổ chức, doanh nghiệp do thay đổi địa giới và tên gọi của 02 xã.

III. Phương án sắp xếp tổ chức bộ máy; bố trí, sắp xếp và giải quyết chế độ, chính sách đối với đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách khi thực hiện sáp nhập xã

1. Phương án và lộ trình sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan, tổ chức sau sáp nhập

1.1. Tổ chức Đảng, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể chính trị - xã hội: Thực hiện theo quy định và hướng dẫn của cấp có thẩm quyền.

1.2. Trường học: Sáp nhập các trường học của 2 xã hiện nay.
1.3. Trạm y tế xã, Công an xã, Ban Chỉ huy quân sự xã và các tổ chức xã hội khác: Nhập nguyên trạng Trạm y tế, Công an xã, Ban Chỉ huy quân sự 02 xã tương ứng với phương án sáp nhập 02 xã.
2. Phương án và lộ trình bố trí, sắp xếp cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách sau sáp nhập
Trong thời hạn theo quy định của cấp có thẩm quyền, thực hiện bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người hoạt động không chuyên trách cấp xã tại xã Tiên Tiến đảm bảo đúng quy định, cụ thể như sau:
- Đối với cán bộ, công chức: Bố trí số lượng cán bộ, công chức cấp xã theo đúng quy định tại xã Tiên Tiến là 20 người (sau khi sáp nhập, xã Tiên Tiến dự kiến là xã loại II). Trong đó: Cán bộ 11 người; công chức chuyên môn 9 người.

- Đối với người hoạt động không chuyên trách: Bố trí số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã theo đúng quy định tại xã Tiên Tiến tối đa là 12 người (sau khi sáp nhập, xã Tiên Tiến dự kiến là xã loại II, được bố trí 12 người.

- Đối với các biên chế khác (Công an xã, viên chức y tế, trường học): Thực hiện theo quy định và hướng dẫn của cấp có thẩm quyền.
Trên đây là Bản tóm tắt Đề án sáp nhập xã Tiên Tiến và xã Minh Tiến, huyện Phù Cừ, tỉnh Hưng Yên. Đề nghị các địa phương tổ chức lấy ý kiến cử tri và hoàn thiện hồ sơ trình HĐND xã thông qua và gửi kết quả về UBND huyện để làm cơ sở trình HĐND huyện và UBND tỉnh theo quy định./.

